绵  阳  外  国  语  学  校

高二语文5月月考试题

                                        命题：高二语文组 周昌学

第Ⅰ卷（30分）

一、（12分）

1、下面加点字注音 完全正确的一组是（B  ）

A、俨(yǎn)然      打烊(yáng)     凫(fú)水       少尽缱绻(juǎn)

B、蹩(bié)进      竦(sǒng)然     玉簪（zān ）   妍媸(chī)自别

C、裙褶（zhé）    一爿(piàn )    咂(zā)摸       连城拱(gǒng)璧

D、新正（zhèng）  执拗（niù）    瘐（yú）毙     少不更（gēng）事

2、下面词语字形正确的一项是（C  ）

A、攫取  窠臼  张冠李戴  沸反萦天

B、预防  惬意  劈荆斩棘  老态龙钟

C、穿梭  蹒跚  战战兢兢  轻手蹑脚

D、誊写  悲悯  如法炮制  鞠躬尽粹

3、下列句子中，标点符号使用正确的一句是（D）
A、小河对岸三、四里外是浅山，好似细浪微波，线条柔和，宛延起伏，连接着高高的远山。
B、证券交易所内那些穿红马甲的人便是经纪人，穿黄马甲的人则是管理和服务人员；这是全世界都统一的。
C、他从报上看到某大学研究生院和《中国文化》编委会联合主办《中国文化与世界文化暑期讲习班》的招生启事，立刻写信去报名。
D、“唉！”作家叹道，“红尘之中，人海茫茫，要找出个不知姓名的陌生人来，这不是大海捞针吗？”
4、下面选入句中横线处词语，恰当的一组是（ D ）

①新式标点符号指的是，萌芽于清末，诞生于"五四"，         到现在的标点符号系统。

②这家企业改革的任务，       是"减员"，更重要的是"增效"。

③鲁迅的作品，即使是纯属个人生活的回忆，也总能使我们有乐观、清醒的感觉，得到深刻的      。

A、延续  不止  启示       B、沿用  不止  启发

C、延续  不只  启发       D、沿用  不只  启示

5、下列各句中加点的成语的使用，恰当的一句是（C ）
A、你千万不要相信他，他说话没谱儿，经常是言而无信，一言九鼎呢！
B、这部小说描写当代青年的都市生活，内容丰富，视角独特，语言幽默，声情并茂。
C、当北约接纳了7个新成员，完成了历史上规模最大的一轮扩张之后，俄罗斯犹如芒刺在背。
D、刘师傅生性耿直，好打抱不平，对看不惯的人和事总是鸡蛋里挑骨头，从来不客气，深受大家敬重。
6、下列各句中，没有语病的一句是（C）
A．据研究预测，由于草原面积的增加，我国鼠疫的面积将增大40％左右，受威胁的人口也会相应增加。
B．市场经济的概念虽已深入人心，但每个人不是都能意识到市场在人才配置中的充分作用。
C．经济学家更多强调效率，社会学家更多强调公平，实际上，这是对同一个问题的两个不同视角的分析。
D．电影《英雄》上映以后，李冯的同名小说也备受青睐，观众认为其画面精美，善于营造视觉氛围。

 (A搭配不当，“鼠疫”后加“疫源地”；B语序不当，“每个人”与“不是”对调，“充分”调至“意识”前；D其指代错误)
二、阅读下面文字，完成7—10题。(8分)
                             人类登天考验多
    人一旦暴露在太空中，就将面临失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。在这样的情形下，人类登天首先是要拥有强大的运载工具，其次是要研制出能模拟地球基本生活条件的载人航天器。
    发射载人航天器的火箭，其可靠性几乎要达到100％。当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，其原因是随着火箭级数的增加，火箭系统会变得越来越复杂，可靠性也将下降，只要其中一级火箭出现故障，就会导致箭毁人亡，级数越少，可靠性越高。
    发射我国“神舟”号飞船的“长征”二号F型火箭就是一个典型。它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。故障检测处理系统有两个主要任务，一是判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令；二是航天员逃逸时完成逃逸飞行器的时序控制等。逃逸系统的任务是当运载火箭抛弃整流罩并发生重大危险，威胁到航天员的生命安全时，能使航天员脱离危险区，并为航天员的返回着陆提供必要的条件。
    “长征”二号F型为2级火箭，其可靠性提高到了97％，航天员的安全性达到了99.7％。
    载人航天器与无人航天器的主要区别是增装了环境控制和生命保障系统、航天服和应急逃生装置等特设系统，以便为航天员提供服务。另外，载人航天器有较大的活动空间；结构密封性能一定要好；还要有返回地球所需的装备，即返回着陆系统。
    航天服是一种在真空环境中穿着的特殊服装，是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用，因而是必不可少的。
    宇宙飞船上的应急逃生装置有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，它们在飞行的不同阶段各有各的用途。
    为了保证万无一失，载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份。
    飞船返回要闯过三道“鬼门关”：一是过载关，飞船高速进入大气层时会产生巨大的冲击过载，就像飞机撞山一般，所以必须使过载限制在人的耐受范围内。二是火焰关，飞船返回时与大气层的剧烈摩擦会产生几千摄氏度的高温。三是撞击关，尽管飞船降落时有降落伞帮助减速，但降速仍较快。另外，还要保证其落点精度，以便及时发现营救。
    载人航天器起降过程中巨大的加速度和减速度、高强度的噪音、剧烈的震动和猛烈的冲击等，可使人体内部的液体和组织发生位移，引起胸痛、呼吸困难、肌肉紧张、黑视等，只有精心挑选和受过特殊训练的航天员才能适应。
                                             (节选自2003年10月15日《人民日报》)
7、下列对“载人航天器”的理解，正确的一项是
A、它装备了环境控制和生命保障等多种系统，特别是它装备的逃逸系统，可以充分保证航天员的生命安全。
B、它具有比无人航天器更大、密封性能更好的活动空间，还装有在返回时消除冲击过载的设施。
C、它装备有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，是为了供航天员在飞船发射出故障的时候逃生之用。
D、它的一些关键部件可以做到双保险，在出现一次、二次甚至三次故障的情况下，也能保障航天员的安全。
8、下列对“‘长征’二号F型火箭”的叙述，不正确的一项是
A、它是为发射中国载人飞船而在“长征”二号E型火箭基础上研制的运载工具，具有高可靠性的特点，从理论上讲，它发射100次，至少能成功97次。
B、它是一枚2级火箭，较之3级火箭，因为级数少，系统相对简单，从而使其可靠性大大提高，达到99．7％。
C、它的故障检测处理和逃逸系统完全是为适应载人航天要求而专门设计和研制的。
D、它的故障检测处理系统的妙处在于能够判断火箭升空后出现的故障，并能够完成对逃逸飞行器的有效控制。
9、下列对“航天服”用途的叙述，不正确的一项是
A、它是一种供航天员在真空环境中穿着的特殊服装，属于载人飞船的特设系统。
B、它可使航天员在出舱时避免失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。
C、它可以使航天员在返回地面前一旦遇到飞船漏气等特殊情况，保障氧气供应而免遭生命危险。
D、它是航天员在载人航天器上升、在轨运行、返回等各个环节上必须穿着的特殊服装。
10、根据原文提供的信息，以下推断和表述正确的—项是
A、运载火箭的级数与火箭系统的复杂性成正比，与火箭的可靠性成反比。
B、“‘长征’二号F型火箭”上的逃逸系统可以充分保障飞船完成在轨飞行任务后，使航天员安全返回地面。
C、载人飞船返回地球，只要闯过了过载关、火焰关和撞击关这三道关口，就可以确保生命无忧了。
D、由于登天和落地对人的体质具有特殊要求，只有经过精心挑选和特殊训练的航天员才能适应，因此普通人将永远无法进入太空。
答案：7、D．（A“逃逸系统”装在运载火箭上，载人飞船上装的是“应急逃生装置”；B原文只提到“必须使过载限制在人的耐，受范围内”，是“限制”，而非“消除”；C原文是说“它们在飞行的不同阶段各有各的用途”；D由“载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份”可知）
8、B(错在“使其可靠性大大提高，达到99．7％”，实际上“达到99．7％”的不是“火箭的可靠性”，而是“航天员的安全 性”)
9．D(在轨道运行期间，航天员可不穿航天服，由“是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用”这些叙述可以推出)
10．A(B“逃逸系统”只在飞船与火箭分离以前起安全保障作用；C原文还有“还要保证其落点精度，以便及时发现营救”这样的条件；D错在“普通人将永远无法进入太空”说得太绝对)    
四、阅读下面一段文言文，完成11-15题。（10分）

    季布者，楚人也。为气任侠，有名于楚。项籍使将兵，数窘汉王。及项羽灭，高祖购求布千金。季布匿濮阳周氏。周氏曰："汉购将军急，迹且至臣家，将军能听臣，臣敢献计。"季布许之。乃髡钳季布，衣褐衣，置广柳车中，并与其家僮数十人，之鲁朱家所卖之。朱家心知是季布，乃买而置之田。朱家乃乘轺车之洛阳，见汝阴侯滕公。因谓滕公曰："季布为项籍用，职耳。项氏臣可尽诛邪？且以季布之贤而汉求之急如此，此不北走胡即南走越耳。夫忌壮士以资敌国，此伍子胥所以鞭荆平王之墓也。君何不从容为上言邪？"汝阴侯滕公乃许曰："诺。"待间，上乃赦季布。当是时，诸公皆多季布能摧刚为柔，朱家亦以此闻名当世。季布召见，谢，上拜为郎中。

孝惠时，为中郎将。单于尝为书谩吕后，不逊，吕后大怒，召诸将议之。上将军樊哙曰："臣愿得十万众，横行匈奴中。"诸将皆阿吕后意，曰："然"。季布曰："樊哙可斩也！夫高帝将兵四十余万众，困于平城，今哙奈何以十万众横行匈奴中，面欺！且秦以事于胡，陈胜等起。于今创痍未瘳，哙又面谀，欲摇动天下。"是时殿上皆恐，太后罢朝，遂不复议匈奴事。

季布为河东守，孝文时，人有言其贤者，孝文召，欲以为御史大夫。复有言其勇，使酒难近。至，留邸一月，见罢。季布因进曰："臣无功窃宠，待罪河东。陛下无故召臣，此人必有以臣欺陛下者；今臣至，无所受事，罢去，此人必有以毁臣者。夫陛下以一人之誉而召臣，一人之毁而去臣，臣恐天下有识闻之有以窥陛下也。"上默然渐，良久曰："河东吾股肱郡，故特召君耳。"布辞，之官。

太史公曰：以项羽之气，而季布以勇显于楚，身覆军搴旗者数矣，可谓壮士。然至被刑戮，为人奴而不死，何其下也！彼必自负其材，故受辱而不羞，欲有所用其未足也，故终为汉名将。贤者诚重其死。夫婢妾贱人感慨而自杀者，非能勇也，其计画无复之耳。

11、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A、汉购将军急，迹且至臣家    购：悬赏捉拿

B、陛下以一人之誉而召臣      誉：赞美

C、乃髡钳季布，衣褐衣        衣：穿

D、项籍使将兵，数窘汉王      窘：困窘

12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A、季布为项籍用，职耳             身死人手，为天下笑

B、朱家亦以此闻名当世             独是成氏子以蠹贫，以促织富

C、吕后大怒，召诸将议之           作《师说》以贻之
D、故受辱而不羞                   青，取之于蓝，而青于蓝

13、下列各组句子中，分别表现季布"重其死"和"敢直言"的一组是

A、季布匿濮阳周氏                  项籍使将兵，数窘汉王

B、周氏曰……季布许之              季布召见，谢，上拜为郎中

C、乃髡钳……之鲁朱家所卖之        樊哙可斩也

D、朱家心知是季布，乃买而置之田    臣恐天下有识闻之有以窥陛下也

14、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是：

A、在楚汉相争之际，季布一直追随西楚霸王项羽，并率领军队多次围困汉王刘邦，致使刘邦怀恨在心。

B、刘邦夺取政权后，出重金悬赏捉拿季布，季布为了保住性命听从濮阳周氏的计谋，忍辱为奴被卖到鲁国的朱家。

C、孝惠帝时，匈奴单于来信惹怒吕后，樊哙等诸将阿附吕后心意，纷纷请求带兵出战，只有季布直言利害，终使吕后再不提攻打匈奴的事。

D、季布做河东太守时，曾被孝文帝召回京城，可是等了一个月，也没有得到新的任命。季布就大胆进言，指出皇上的过失，使文帝感到惭愧。

15、联系全文看，下列对文末太史公司马迁一段话的认识，不正确的一项是：

A、赞同"自负其材，忍辱而不羞"的做法，季布遭逢刑戮能忍辱为奴，这是因为他还没有充分施展自己的才能和抱负。

B、强调"贤者诚重其死"，这也正是作者甘受宫刑，忍辱重死，以撰写伟大的历史巨著《史记》的精神支柱和自我写照。

C、作者认为，世俗人们自杀轻生的行为，并不表明他们有什么勇气，而只是他们觉得没有出路和希望罢了。

D、太史公在评价季布能屈能伸的大丈夫品格时，略加批评了项羽只知崇尚勇力，而不能以柔克刚的悲剧性格。                                

答案：11．D．使……陷入困窘
12．C．（A。“为”介词，译成“被”；B。“以”介词，译成“因为”；C。第一句“之”译成“这件事”；第二句“之”译成“他”。D。“而”连词，译成“却”）
13．C．
14．C．（“纷纷请求带兵出战”错）
15．D．（没有批评了项羽的悲剧性格）
                        第Ⅱ卷 （70分）
四、（7分）
16、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）
（1） 今哙奈何以十万众横行匈奴中，面欺！
译文：                                                   
（2） 河东吾股肱郡，故特召君耳。
译文：                                                      

答案：（1）今天樊哙怎么能用十万军队扫平匈奴，这是当面撒谎啊！
      （2）河东是我非常重要的郡，因此特意召见你。
17、根据要求，赏析下面诗歌。（3分）

听流人水调子

              王昌龄

孤舟微月对枫林，分付鸣筝与客心。

岭色千重万重雨，断弦收与泪痕深。

注：流人，流落江湖的乐人；水调子，水调歌。

这首诗中的"断弦"二字有很强的艺术表现力。请就断弦这一细节作简要赏析。

答案：断弦反映了筝曲的激越。（1分）

      断弦表明了弹筝人的忘情。（1分）

      断弦揭示了"泪痕深"的原因。（1分）

五、阅读下面文章，回答文后问题。（共12分）

风雪夜归

    早归者与晚归者的心理是不一样的。她是个晚归者，街上早已冷冷清清，多的是风，是雪，是脚印。拐过这个弯，就可以看见大门了，她觉得心里跳得很急但愿门不要关。但愿……她觉得手脚冰凉。在大街的拐弯处，在雪花缭绕的惨淡的灯光下，大门紧紧得闭着。

   只得叫门了。她绕着墙走过去。叫谁呢？金娣是她最好的朋友，可上个月出嫁了，要是在上个月看场电影就好了，她立刻觉得自己很好笑。算了，叫刘安婶吧，在大院里，打招呼数她最亲热。可她嫌这胖老婆子势利，平常是不大搭理她的。那是好多年前了，她读完高中被下放，妈妈难过得哭。刘安婶却说：“你下放以后就是贫下中农，以后生了伢儿也是贫下中农了。”后来她招工回城，这刘婶对她并不坏，可她总忘不了那句话，不能叫她。再说，既然平时没交往，现在打搅人家也不合适。

    那么只好叫马平平了。这个14岁的男孩，父母在外省工作，他跟姥姥住。打小时侯，他就总缠着她讲故事，她也不叫他失望。她瞅准了平平家的方向，她像是第一次发觉，墙头怎么这么高哇！声音该传不进吧？唉，就传进又怎么样呢？14岁的孩子，哪怕在旁边敲大鼓也不会醒的。

    那就叫平平的姥姥吧。那是再慈祥不过的老太太了，全院里也就她最关心她的婚事，三天两头要给她介绍对象。但她却“对”得怕极了。那些衣冠楚楚的小伙子审视的目光，能把她的人看矮了一截，她心里很痛切地感到了悲哀。她在广阔天地里磨去了最美好的年华。人说，十七十八无丑女，可她已经30岁了。如果再年轻5岁，哪怕3岁呢，她也要争取一下。她并不笨；可现在，都晚了，就像去看这场电影，不防门已关上一样。那么，就听天由命，随便找一个，她又不愿意。于是人们背后都讲她会挑剔，只有平平的姥姥没讲过。可是，叫这60岁的老人深更半夜、又冒着大雪来给自己开门，这万万使不得。

    她觉得很冷。才发现雪更大了，风更紧了，远处近处，都是白茫茫的世界。当看到大街尽头时，有个黑点朝这边走来。她的眼猛然睁大，如果是大院里的人该多好啊！她一定会对他说一千声一万声的谢，不管他在不在意。终于走近了，一个提篮子的中年人。但他丝毫没有拐进大院的意思，匆匆过去了。

    她真想顿脚，真想诅咒。不知是诅咒那人，还是诅咒自己；是诅咒天气，还是诅咒运气。她眼巴巴地盯着他的背影，一时充满了羡慕。他是提着东西的，回家一定有人给他开门，是母亲，是妻子？那家，一定是温暖极了的。她也有家，有床，有被，有炉子；尽管有点孤独 ，却是暖和，然而她进不去，咫尺天涯，该死的电影。

她不能设想在门外过一夜。喊吧，笼笼统统地喊，谁愿意谁来开，她发誓，不管开门的是谁，以后都要对她很好很好。她终于放开了嗓子，并用手去推，“开开门……”

   “吱”的一声，门开了。原来门并没有关上。

18、划线部分在文中有何作用，请从两个方面进行回答：（4分）

①                                                          。

②                                                          。

19、“她心里很痛切地感到了悲哀”的原因是：（3分）

①                                                          。

②                                                          。

20、“晚归者”是个怎样的形象？（3分）

答：                                                          。

21、下列对文章的赏析，不正确的两项是：（         ）（2分）

A、本文围绕“开门”这一中心展开情节，组成了“大门紧闭——叫谁开门——希望破灭——推门没关”的故事。

B、文中的门含有丰富的内涵，它表面上写的是生活中的门，实际上指的是人生道路上各式各样的门。

C、这篇小说所含的哲理是：只要你设身处地地为他人着想，你一生中的大门就会常开，它是不会关闭的。

D、这篇小说大量运用心理描写，在心理描写中，即完成了主人公形象的塑造，又写出了一些世态人情。

E、本小说运用朴素的语言，在叙述故事、阐明哲理同时，从侧面鞭挞了“中年人”之流不关心别人疾苦的思想。

答案：18、渲染了清冷的气氛   突出了人物的孤独无助
19、小伙子审视的目光，能把她的人看矮了一截   她在广阔天地里磨去了最美好的年华。
20、心地善良、渴望得到温暖生活的返城未婚女知识青年。
21、CE人生道路上有各式各样的门，只要用自己的双手去推去敲，这扇大门就会为你而开。
六、（5分）

22、名句默写（任选五题）

①且夫水之积也不厚，___________________________。

②水击三千里，___________________________，去以六月息者也。

③残军留废垒，_______________________。

④已而_____________，石光如练，一切瓦釜，寂然停声。

⑤_________________，一鞭残照里。  

⑥天地也只合把清浊分辨，______________              。

七、（7分）
23、从下列文字中，概括“高纯度”饮用水的缺点。（不超过32个字）（3分）
人们饮用纯净水的初衷，是避免污染，但纯净水对人体健康的危害绝不可小视。科学家指出，饮纯净水，无异于让肾脏“下岗”。据专家分析，现在市场上的各类所谓“高纯度”饮用水，在消除细菌、有机污染物及致癌物质等的制造过程中，也不可避免地将大量人体必需的微量元素消除得一干二净。众所周知，“水至清则无鱼”，试想连鱼都养不活的水，于我们人类能有多大好处呢？研究表明，“高纯度”饮用水的凝聚态结构，还会把人体内原有的微量元素淋洗出去。这样一来就减弱了人体的免疫力，可以引发许多疾病。
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答案：（“高纯度”饮用水）缺乏人体必需的微量元素，并将体内原有的微量元素洗出，危害健康。

24、将下面语段中画线部分的句子改写为句式整齐的排比句。要求：可以更换词语，不得改变原义(3分)
   窥探一个成功人的履痕，无一例外，他首先是在乎了扮演好自己的角色。“一屋不会扫”的人，自然也“扫不了天下”。所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做了丛林中最挺拔的一棵；在奔腾的大海面前，你只要无愧地把自己化作浪花里最纯净的一滴水珠；抬头仰望无边无垠的蓝天，你只要毫无愧疚地让自己变为朵朵云中的最祥和的一朵……这样的人生就够了。
_____________________________________________________________________          
_____________________________________________________________________          
                                                                              

答案：见到茂密的森林，你只要无愧地做了丛林中挺拔的—棵；见到奔腾的大海，你只要无愧地做浪花里最纯净的一滴；见到无垠的蓝天，你只要无愧地做了云朵中最祥和的—朵。
   ［每句2分。①句式不整齐，不能构成排比句的扣2分；②改变原义的扣2分(重复出现扣分点的，扣完4分为止)］
八、作文（40分）

25、阅读下面的文字，根据要求作文。

　　有—一只乌鸦打算飞往东方，途中遇到一只鸽子。双方停在—棵树上休息。鸽子看见乌鸦飞得很辛苦，就关心地问道：“你要飞到哪里去”乌鸦愤愤不平地说：“其实我不想离开，可是这个地方的居民都嫌我的叫声不好，所以我要飞到别的地方去。”鸽子好心地告诉乌鸦：“别白费力气了，如果你不改变你的声音，飞到哪里都不会受到欢迎的。”生活中有许多与这个寓言类似的情形。人们面临许多问题时，都在试图改变。但是，对改变什么以及如何改变又往往仁者见仁，智者见智。请以“改变”为话题写一篇文章。

　　要求：1、所写内容必须在话题范围之内。2、文体自选。3、题目自拟。4、立意自定。5、不得抄袭。6、不少于700字。
PAGE  
1

